
 ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

Αριθμ. Γ2α/οικ.52875 
Αρμοδιότητες και στελέχωση του Αυτοτελούς Τμή-
ματος Κλινικών Μελετών στα νοσοκομεία του Ε.Σ.Υ.

ΟI ΥΠΟΥΡΓΟΙ  
ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ - 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ - ΥΓΕΙΑΣ

Έχοντας υπόψη:
1. To άρθρο 83 και την παρ. 9 του άρθρου 105 του 

ν. 5041/2023 «Φαρμακευτικοί Σύλλογοι - Πανελλήνιος 
Φαρμακευτικός Σύλλογος - Ινστιτούτο Φαρμακευτικών 
Επιστημονικών Ερευνών και άλλες επείγουσες ρυθμί-
σεις» (Α’ 87).

2. Το άρθρο 90 του Κώδικα νομοθεσίας για την Κυβέρ-
νηση και τα κυβερνητικά όργανα (π.δ. 63/2005, Α’ 98), 
το οποίο διατηρήθηκε σε ισχύ με την περ. 22 του άρ-
θρου 119 του ν. 4622/2019 (Α’ 133).

3. Το π.δ. 121/2017 «Οργανισμός του Υπουργείου Υγεί-
ας» (Α’ 148).

4. Το π.δ. 77/2023 «Σύσταση Υπουργείου και μετονο-
μασία Υπουργείων - Σύσταση, κατάργηση και μετονομα-
σία Γενικών και Ειδικών Γραμματειών - Μεταφορά αρμο-
διοτήτων, υπηρεσιακών μονάδων, θέσεων προσωπικού 
και εποπτευόμενων φορέων» (Α’ 130).

5. Το π.δ. 82/2023 «Μετονομασία Υπουργείου - Σύ-
σταση και μετονομασία Γενικών Γραμματειών - Μετα-
φορά αρμοδιοτήτων, υπηρεσιακών μονάδων και θέσε-
ων προσωπικού - Τροποποίηση και συμπλήρωση του 
π.δ. 77/2023 (Α’ 130) - Μεταβατικές διατάξεις» (Α’ 139).

6. Το π.δ. 79/2023 «Διορισμός Υπουργών, Αναπληρω-
τών Υπουργών και Υφυπουργών» (Α’ 131).

7. Το π.δ. 32/2024 «Διορισμός Υπουργών και Υφυπουρ-
γών» (Α’ 91).

8. Την υπό στοιχεία 102928 ΕΞ 2023/10-7-2023 κοινή 
απόφαση του Πρωθυπουργού και του Υπουργού Οι-
κονομικών «Ανάθεση αρμοδιοτήτων στον Υφυπουργό 
Οικονομικών, Αθανάσιο Πετραλιά» (Β’ 4441).

9. Την υπ’ αρ. 37310/09-07-2023 κοινή απόφαση του 
Πρωθυπουργού και του Υπουργού Υγείας «Ανάθεση 
αρμοδιοτήτων στον Υφυπουργό Υγείας, Μάριο Θεμι-
στοκλέους» (Β’ 4435).

10. Την υπό στοιχεία Γ5α/59676/2016 κοινή υπουργική 
απόφαση «Διατάξεις για την εφαρμογή του Κανονισμού 
(ΕΕ) αριθ. 536/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 
του Συμβουλίου της 16ης Απριλίου 2014 για τις κλινικές 
δοκιμές που προορίζονται για τον άνθρωπο και την κα-
τάργηση της Οδηγίας 2001/20/ΕΚ» (Β’ 4131).

11. Το από 26/04/2024 ηλεκτρονικό μήνυμα από το 
γραφείο της Γενικής Γραμματέως Υπηρεσιών Υγείας.

12. Το υπό στοιχεία Β1α, Β2α/Γ.Π.25914/10-05-2024 έγ-
γραφο του Αναπληρωτή Προϊσταμένου της Γενικής Διεύ-
θυνσης Οικονομικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Υγείας.

13. Το γεγονός ότι από την εφαρμογή των διατάξεων της 
παρούσας απόφασης δεν προκαλείται επιπλέον δαπάνη 
σε βάρος του τακτικού προϋπολογισμού του Υπουργείου 
Υγείας και των προϋπολογισμών των νοσοκομείων. Επιπλέ-
ον δαπάνη θα προκληθεί από την εφαρμογή της απόφασης 
του Διοικητή κάθε νοσοκομείου του Ε.Σ.Υ. δυναμικότητας 
μεγαλύτερης των διακοσίων (200) κλινών για τη σύσταση 
Αυτοτελούς τμήματος κλινικών μελετών, δαπάνη που εκτι-
μάται σε 4.524 € ετησίως ανά τμήμα που θα συσταθεί και 
συνολικά σε 294.000 € ετησίως, εφόσον συσταθούν Τμή-
ματα σε όλα τα νοσοκομεία του ΕΣΥ δυναμικότητας άνω 
των 200 κλινών τα οποία ανέρχονται σε 65, αποφασίζουμε:

Άρθρο 1 
Αντικείμενο

Αντικείμενο της παρούσας είναι η εξειδίκευση των 
αρμοδιοτήτων και η ρύθμιση του τρόπου οργάνωσης, 
λειτουργίας και στελέχωσης του Αυτοτελούς Τμήματος 
Κλινικών Μελετών στα νοσοκομεία του Ε.Σ.Υ. με εξειδι-
κευμένο και έμπειρο προσωπικό, καθώς και η ρύθμιση 
κάθε άλλου αναγκαίου ζητήματος.

Άρθρο 2 
Αρμοδιότητες και τρόπος οργάνωσης  
και λειτουργίας του Αυτοτελούς Τμήματος 
Κλινικών Μελετών

1. Το Αυτοτελές Τμήμα Κλινικών Μελετών έχει τις ακό-
λουθες αρμοδιότητες:

α. Προωθεί την αποστολή του εκάστοτε νοσηλευτικού 
ιδρύματος και προσφέρει υποστήριξη, τεχνογνωσία και 
εκπαίδευση για την αποτελεσματική ολοκλήρωση της 
βιοϊατρικής έρευνας.
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β. Αποτελεί το σημείο αναφοράς για τους Κύριους 
Ερευνητές (Principal Investigators - PIs) και τις ερευνη-
τικές τους ομάδες, το προσωπικό και τα Τμήματα του 
νοσηλευτικού ιδρύματος που εμπλέκονται στις κλινι-
κές μελέτες και γενικότερα τη βιοϊατρική έρευνα, τους 
Χορηγούς ή τους κατ’ ανάθεση Οργανισμούς Έρευνας 
(Contract Research Organizations - CROs) ή τους Ελεύθε-
ρους Συνεργάτες Έρευνας (Freelancers) και τους Φορείς 
Οικονομικής Διαχείρισης (Ειδικός Λογαριασμός Κονδυ-
λίων Έρευνας των Πανεπιστημίων - Ε.Λ.Κ.Ε. και Ειδικός 
Λογαριασμός Κονδυλίων Έρευνας και Ανάπτυξης των 
Υγειονομικών Περιφερειών - Ε.Λ.Κ.Ε.Α.).

γ. Τηρεί σε ετήσια βάση αρχείο ερευνητικών προγραμ-
μάτων και πρωτοκόλλων που σχετίζονται με τη βιοϊατρι-
κή έρευνα και παρακολουθεί την υλοποίησή τους.

δ. Παραλαμβάνει τον φάκελο από τον Χορηγό ή τους 
κατ’ ανάθεση Οργανισμούς Έρευνας (CROs) ή τους Ελεύ-
θερους Συνεργάτες Έρευνας (Freelancers) και μεριμνά 
για την παροχή διευκρινίσεων και τη συμπλήρωσή του, 
όπου απαιτείται, σύμφωνα με την κατά περίπτωση ισχύ-
ουσα νομοθεσία, και για την τήρηση των προβλεπόμε-
νων από την κείμενη νομοθεσία χρονοδιαγραμμάτων 
για την υπογραφή της σύμβασης διενέργειας βιοϊατρικής 
έρευνας και των τυχόν τροποποιήσεων αυτής.

ε. Συνεργάζεται με τον Υπεύθυνο Προστασίας Δεδο-
μένων (Data Protection Officer - DPO) του νοσηλευτικού 
ιδρύματος για τον έλεγχο της συμμόρφωσης με τον Γενι-
κό Κανονισμό Προστασίας Δεδομένων [Κανονισμός (ΕΕ) 
2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβου-
λίου, της 27ης Απριλίου 2016, EE L 119] των όρων, που 
αφορούν στη συλλογή και επεξεργασία δεδομένων προ-
σωπικού χαρακτήρα που περιλαμβάνονται στη σύμβαση.

στ. Μεριμνά για την κοστολόγηση των εξόδων που σχε-
τίζονται με τη διεξαγωγή της μελέτης, όπως το κόστος 
των εργαστηριακών και διαγνωστικών εξετάσεων, της 
νοσηλείας, της φαρμακευτικής δαπάνης και των λοιπών 
διαδικασιών που προβλέπεται ότι θα διενεργηθούν στο 
πλαίσιο της βιοϊατρικής έρευνας στο νοσηλευτικό ίδρυμα 
και για τη βεβαίωση κάλυψής τους από τον Χορηγό.

ζ. Μεριμνά για την έκδοση γνωμοδότησης από το 
Επιστημονικό Συμβούλιο του νοσοκομείου, για την επι-
σκόπηση και την εμπρόθεσμη υπογραφή της σύμβασης 
διενέργειας βιοϊατρικής έρευνας και των τυχόν τροπο-
ποιήσεων αυτής ή για την αιτιολογημένη απόρριψή της 
από τη διοίκηση του νοσοκομείου. Μετά την υπογραφή 
της σύμβασης από τον Διοικητή/νόμιμο εκπρόσωπο του 
νοσοκομείου, μεριμνά για την απόδοση του μοναδικού 
Κωδικού Αναφοράς στην κλινική μελέτη.

η. Διαβιβάζει άμεσα, μετά την υπογραφή της από τον 
νόμιμο εκπρόσωπο του νοσοκομείου, τη σύμβαση με 
το σύνολο του φακέλου στον αρμόδιο κατά περίπτω-
ση Φορέα Οικονομικής Διαχείρισης (Ε.Λ.Κ.Ε./Ε.Λ.Κ.Ε.Α.), 
προκειμένου να υπογραφεί και από αυτόν.

θ. Συνεργάζεται με τις διοικητικές και οικονομικές υπη-
ρεσίες, το Γραφείο Κίνησης Ασθενών, το Φαρμακείο, το 
Γραφείο Προμηθειών, τον Κύριο Ερευνητή (PI) και την 
εκάστοτε αρμόδια Κλινική του νοσηλευτικού ιδρύματος 
για την καταχώριση των δαπανών που βαρύνουν τον 
Χορηγό, παρακολουθεί τη διαδικασία και ενημερώνεται 
για την κάλυψή τους από αυτόν.

ι. Μεριμνά, ώστε οι οικονομικές υπηρεσίες του νοση-
λευτικού ιδρύματος να εισπράξουν το ποσό της παρα-
κράτησης, το οποίο επιβάλλεται υπέρ του νοσηλευτι-
κού ιδρύματος επί των αμοιβών των ερευνητών, όπως 
αυτές αναφέρονται στον προϋπολογισμό του έργου και 
το οποίο αναλογεί στο νοσηλευτικό ίδρυμα από τη διε-
ξαγωγή της βιοϊατρικής έρευνας.

ια. Συνεργάζεται με το Τμήμα Πληροφορικής για την 
ανάπτυξη και υποστήριξη των διοικητικών διαδικασιών 
που προβλέπονται από την εκάστοτε ισχύουσα νομοθε-
σία. Εισηγείται στον Διοικητή την ανάπτυξη λογισμικού και 
πληροφοριακών συστημάτων για την ικανοποίηση των 
σκοπών του, καθώς και την παρακολούθηση και ηλεκτρο-
νική αποθήκευση των δεδομένων των κλινικών μελετών 
που διεξάγονται στο νοσοκομείο (ψηφιακό αρχείο).

ιβ. Συνεργάζεται με τις λοιπές υπηρεσίες του νοσοκο-
μείου για τη δυνατότητα απ’ ευθείας κάλυψης από τον 
Χορηγό προς το νοσηλευτικό ίδρυμα, συνοδευτικών (μη 
ερευνητικών) φαρμάκων, ιατροτεχνολογικών ή/και in-
vitro διαγνωστικών προϊόντων που χρησιμοποιούνται 
στο πλαίσιο της βιοϊατρικής έρευνας ως συνοδευτική 
θεραπεία.

ιγ. Παρακολουθεί τη συνολική διαχείριση των υπό έρευ-
να φαρμακευτικών ή/και ιατροτεχνολογικών ή/και in-
vitro διαγνωστικών προϊόντων, σε συνεργασία με το Φαρ-
μακείο και το Γραφείο Προμηθειών, τον Κύριο Ερευνητή 
(PI) και την εκάστοτε αρμόδια Κλινική του νοσοκομείου.

ιδ. Μεριμνά για την ενημέρωση του Χορηγού ή των 
κατ’ ανάθεση Οργανισμών Έρευνας (CROs) ή των Ελεύ-
θερων Συνεργατών Έρευνας (Freelancers), αναφορικά με 
την πρόοδο της εν εξελίξει βιοϊατρικής έρευνας και μετά 
το πέρας αυτής για την παραλαβή λεπτομερούς έκθεσης 
με τα αποτελέσματά της, καθώς και όποτε άλλοτε αυτό 
κριθεί αναγκαίο για την ομαλή διεξαγωγή της.

ιε. Ενημερώνει άμεσα τον Χορηγό ή τους κατ’ ανάθεση 
Οργανισμούς Έρευνας (CROs) ή τους Ελεύθερους Συνερ-
γάτες Έρευνας (Freelancers) για κάθε έλεγχο ή επιθεώρη-
ση που πρόκειται να πραγματοποιηθεί στο νοσηλευτικό 
ίδρυμα από οποιαδήποτε ρυθμιστική αρχή και αφορά 
στη διεξαγωγή της βιοϊατρικής έρευνας, για την οποία 
έχει υπογραφεί αντίστοιχη σύμβαση. Σε περίπτωση που 
σημειωθούν ελλείψεις κατά τη διάρκεια ελέγχου ή επιθε-
ώρησης, μεριμνά για τη λήψη διορθωτικών μέτρων από 
τις άμεσα εμπλεκόμενες υπηρεσίες του νοσοκομείου.

ιστ. Τηρεί το διοικητικό αρχείο (φυσικό ή/και ψηφια-
κό) της βιοϊατρικής έρευνας, κατά τη διάρκεια και μετά 
το πέρας αυτής, και για όσο χρόνο προβλέπεται από τη 
νομοθεσία, σε συνεργασία με τον Κύριο Ερευνητή (ΡΙ), 
για τις περιπτώσεις που δεν προβλέπεται ρητώς ως απο-
κλειστική αρμοδιότητα του τελευταίου.

ιζ. Με την ολοκλήρωση της σύμβασης συνεργάζεται με 
τον Κύριο Ερευνητή (ΡΙ) για την επιστροφή στον Χορηγό 
ή την καταστροφή οποιασδήποτε μη χρησιμοποιηθείσας 
ποσότητας του προϊόντος υπό έρευνα, όλων των εγγρά-
φων, αρχείων, υλικών και εξοπλισμού που παρασχέθηκαν 
και όλων των εμπιστευτικών πληροφοριών, όπως περι-
γράφονται στην εκάστοτε σύμβαση, στις περιπτώσεις 
που η επιστροφή ή καταστροφή τους δεν προβλέπεται 
ρητώς ως αποκλειστική ευθύνη του Κύριου Ερευνητή (ΡΙ) 
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σύμφωνα με το Πρωτόκολλο και την ισχύουσα εθνική 
και κοινοτική νομοθεσία.

ιη. Σε συνεργασία με το Τμήμα Ελέγχου Ποιότητας 
και Έρευνας και συνεχιζόμενης Εκπαίδευσης μεριμνά 
για την καταχώρηση του νοσηλευτικού ιδρύματος ως 
κέντρου διεξαγωγής βιοϊατρικής έρευνας σε διεθνείς 
πλατφόρμες, όπως στην Υπηρεσία Διαχείρισης Οργανι-
σμού (Organisation Management Service - OMS) του Ευ-
ρωπαϊκού Οργανισμού Φαρμάκων (European Medicines 
Agency - EMA) και για την επικαιροποίηση των στοιχείων, 
όταν απαιτείται.

ιθ. Τηρεί και επικαιροποιεί φάκελο λειτουργίας του νο-
σηλευτικού ιδρύματος ως κέντρου διεξαγωγής βιοϊατρι-
κής έρευνας, ο οποίος ενδεικτικά περιλαμβάνει επικαιρο-
ποιημένα πιστοποιητικά διαπίστευσης των εργαστηρίων, 
επικαιροποιημένα βιογραφικά σημειώματα των Διευθυ-
ντών των Τμημάτων της Ιατρικής Υπηρεσίας του νοσοκο-
μείου που συμμετέχουν στη διεξαγωγή της βιοϊατρικής 
έρευνας, στην ελληνική και την αγγλική γλώσσα, επικαιρο-
ποιημένες βεβαιώσεις καλής λειτουργίας του εξοπλισμού 
που απαιτείται για τη διεξαγωγή της βιοϊατρικής έρευνας 
σε συνεργασία με το Τμήμα Βιοϊατρικής Τεχνολογίας, τα 
στοιχεία του Υπεύθυνου Προστασίας Δεδομένων (DPO) 
και του Υπεύθυνου Επεξεργασίας Δεδομένων.

κ. Συνεργάζεται με τις αρμόδιες υπηρεσίες του νοσηλευ-
τικού ιδρύματος για την ανάπτυξη και εφαρμογή τυποποι-
ημένων λειτουργικών διαδικασιών (Standard Operating 
Procedures - SOPs), με σκοπό την εύρυθμη διεξαγωγή στο 
νοσηλευτικό ίδρυμα της βιοϊατρικής έρευνας.

κα. Προβαίνει σε ιεράρχηση των αναγκών και σε κατα-
γραφή τυχόν ελλείψεων και εισηγείται στον Διοικητή προ-
τάσεις, για τη δυνατότητα αξιοποίησης των εσόδων που 
προέρχονται από τη συμμετοχή του νοσηλευτικού ιδρύμα-
τος ως κέντρου διεξαγωγής στη βιοϊατρική έρευνα, βάσει 
του άρθρου 51 του ν. 4950/2022. Τα έσοδα αυτά δύνανται 
να χρησιμοποιηθούν και για τις ανάγκες σύστασης και 
λειτουργίας του Αυτοτελούς Τμήματος Κλινικών Μελετών.

κβ. Παρέχει ενημερωτικό υλικό σε ασθενείς και οργα-
νώσεις ασθενών και φροντίζει για την ενημέρωση του 
κοινού για τις διαθέσιμες κλινικές μελέτες του νοσοκο-
μείου και τα κριτήρια επιλογής ασθενών ή και γενικότερα 
θέματα κλινικών μελετών.

κγ. Επικαιροποιεί το Περίγραμμα Θέσης Εργασίας (Job 
Description) του Υπεύθυνου του Αυτοτελούς Τμήματος 
Κλινικών Μελετών σε περιοδική βάση ή όποτε αυτό 
κριθεί αναγκαίο, βάσει των εθνικών ή/και ευρωπαϊκών 
νομοθετικών εξελίξεων, καθώς και τυχόν οργανωτικών 
αλλαγών εντός του νοσηλευτικού ιδρύματος.

κδ. Μεριμνά σε συνεργασία με τις υπηρεσίες του νοσο-
κομείου, όπως με την Ιατρική και Νοσηλευτική Υπηρεσία, 
με το Υπουργείο Υγείας και τους εποπτευόμενους αυτού 
φορείς ή/και με τη συνδρομή άλλων επιστημονικών φο-
ρέων όπως ιατρικές ενώσεις, επιστημονικές εταιρείες 
κ.ά. για την ανάπτυξη, υλοποίηση και παρακολούθηση 
προγραμμάτων έρευνας και εκπαίδευσης που επιχορη-
γούνται από ελληνικές ή διεθνείς πηγές και σχετίζονται 
με τη διεξαγωγή της βιοϊατρικής έρευνας.

2. Τα Αυτοτελή Τμήματα Κλινικών Μελετών των νο-
σοκομείων μπορούν συστηματικά να συνεργάζονται 

μεταξύ τους, να επικοινωνούν, να ανταλλάσσουν πρα-
κτικές και εμπειρίες με στόχο την προτυποποίηση των 
τηρούμενων διαδικασιών και την αποτελεσματικότερη 
λειτουργία τους. Στόχος της συνεργασίας τους είναι 
η επιμόρφωση του προσωπικού τους, η ανταλλαγή 
πρακτικών, η συνεκτική αντιμετώπιση των ζητημάτων 
που προκύπτουν συχνά και η εισήγηση βελτιωτικών 
μέτρων για την προαγωγή και ουσιαστική λειτουργία 
του θεσμού.

Άρθρο 3 
Στελέχωση του Αυτοτελούς Τμήματος  
Κλινικών Μελετών

1. Το Αυτοτελές Τμήμα Κλινικών Μελετών στελεχώ-
νεται με εξειδικευμένο και έμπειρο προσωπικό, και 
συγκεκριμένα από υπαλλήλους των κλάδων ΠΕ Διοι-
κητικού Οικονομικού ή ΤΕ Διοικητικού Λογιστικού και 
σε περίπτωση έλλειψης από υπαλλήλους του κλάδου 
ΔΕ Διοικητικού Λογιστικού. Του Τμήματος προΐστανται 
υπάλληλοι των κλάδων ΠΕ Διοικητικού Οικονομικού ή 
ΤΕ Διοικητικού Λογιστικού και σε περίπτωση έλλειψης 
υπάλληλοι του κλάδου ΔΕ Διοικητικού Λογιστικού. Το 
Τμήμα στελεχώνεται κατ’ ελάχιστο από δύο (2) υπαλ-
λήλους και ο αριθμός τους δύναται να προσαρμόζεται 
σε κάθε νοσηλευτικό ίδρυμα, με βάση τον αριθμό των 
διενεργούμενων κλινικών μελετών σε έκαστο από αυτά. 
Η επιλογή των προσώπων και η τοποθέτησή τους γί-
νεται από τη Διοίκηση του νοσοκομείου σύμφωνα με 
το Περίγραμμα Θέσης Εργασίας, με προτεραιότητα σε 
προσωπικό που διαθέτει ειδική συναφή εκπαίδευση και 
εμπειρία, με γνώμονα την εύρυθμη και αποτελεσματική 
λειτουργία του Αυτοτελούς Τμήματος.

2. Το προσωπικό που θα επιλεγεί για να παρέχει τις 
υπηρεσίες του στο Αυτοτελές Τμήμα, είναι δυνατόν να 
επιμορφώνεται από προγράμματα του Εθνικού Κέντρου 
Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης (ΕΚΔΔΑ-ΙΝΕΠ). 
Η επιμόρφωση μπορεί, μεταξύ άλλων, να περιλαμβάνει 
τη δομή και τις λειτουργίες του νοσοκομείου, θέματα 
προστασίας ιατρικού απορρήτου και προσωπικών δεδο-
μένων, καθώς και κάθε άλλη θεματική, η οποία κρίνεται 
αναγκαία και συναφής των αρμοδιοτήτων του Αυτοτε-
λούς Τμήματος Κλινικών Μελετών.

3. Σε περίπτωση αποχώρησης ή μετακίνησης του 
προσωπικού του Αυτοτελούς Τμήματος, θα πρέπει να 
λαμβάνεται μέριμνα άμεσης αντικατάστασής του, ώστε 
να διασφαλίζεται η απρόσκοπτη λειτουργία του.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 8 Οκτωβρίου 2024

Οι Υπουργοί

Υφυπουργός   
Εθνικής Οικονομίας   
και Οικονομικών Εσωτερικών

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΛΙΑΣ  ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ

Υφυπουργός Υγείας

ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ
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Ταχυδρομική Διεύθυνση: Καποδιστρίου 34, τ.κ. 10432, Αθήνα

ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ: 210 5279000 - fax: 210 5279054

ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΚΟΙΝΟΥ 
Πωλήσεις - Συνδρομές: (Ισόγειο, τηλ. 210 5279178 - 180)
Πληροφορίες: (Ισόγειο, Γρ. 3 και τηλεφ. κέντρο 210 5279000) 
Παραλαβή Δημ. Ύλης: (Ισόγειο, τηλ. 210 5279167, 210 5279139) 

Ωράριο για το κοινό: Δευτέρα ως Παρασκευή: 8:00 - 13:30

Ιστότοπος: www.et.gr 

Πληροφορίες σχετικά με την λειτουργία 
του ιστότοπου: helpdesk.et@et.gr 

Αποστολή ψηφιακά υπογεγραμμένων 
εγγράφων προς δημοσίευση στο ΦΕΚ: 
webmaster.et@et.gr 

Πληροφορίες για γενικό πρωτόκολλο 
και αλληλογραφία: grammateia@et.gr

Το Εθνικό Τυπογραφείο αποτελεί δημόσια υπηρεσία υπαγόμενη στην Προεδρία της Κυβέρ-
νησης και έχει την ευθύνη τόσο για τη σύνταξη, διαχείριση, εκτύπωση και κυκλοφορία των 
Φύλλων της Εφημερίδας της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ), όσο και για την κάλυψη των εκτυπωτικών - 
εκδοτικών αναγκών του δημοσίου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα (ν. 3469/2006/Α΄ 131 
και π.δ. 29/2018/Α΄58). 

1. ΦΥΛΛΟ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ (ΦΕΚ) 
• Τα ΦΕΚ σε ηλεκτρονική μορφή διατίθενται δωρεάν στο www.et.gr, την επίσημη ιστο-

σελίδα του Εθνικού Τυπογραφείου. Όσα ΦΕΚ δεν έχουν ψηφιοποιηθεί και καταχωριστεί στην 
ανωτέρω ιστοσελίδα, ψηφιοποιούνται και αποστέλλονται επίσης δωρεάν με την υποβολή αί-
τησης, για την οποία αρκεί η συμπλήρωση των αναγκαίων στοιχείων σε ειδική φόρμα στον 
ιστότοπο www.et.gr. 
• Τα ΦΕΚ σε έντυπη μορφή διατίθενται σε μεμονωμένα φύλλα είτε απευθείας από το Τμή-

μα Πωλήσεων και Συνδρομητών, είτε ταχυδρομικά με την αποστολή αιτήματος παραγγελίας 
μέσω των ΚΕΠ, είτε με ετήσια συνδρομή μέσω του Τμήματος Πωλήσεων και Συνδρομητών. 
Tο κόστος ενός ασπρόμαυρου ΦΕΚ από 1 έως 16 σελίδες είναι 1,00 €, αλλά για κάθε επιπλέον 
οκτασέλιδο (ή μέρος αυτού) προ σαυξάνεται κατά 0,20 €. Το κόστος ενός έγχρωμου ΦΕΚ από 
1 έως 16 σελίδες είναι 1,50 €, αλλά για κάθε επιπλέον οκτασέλιδο (ή μέρος αυτού) προσαυξά-
νεται κατά 0,30 €.  To τεύχος Α.Σ.Ε.Π. διατίθεται δωρεάν.

• Τρόποι αποστολής κειμένων προς δημοσίευση: 
Α. Τα κείμενα προς δημοσίευση στο ΦΕΚ, από τις υπηρεσίες και τους φορείς του 

δημο σίου, αποστέλλονται ηλεκτρονικά στη διεύθυνση webmaster.et@et.gr με χρήση 
προηγμέ νης ψηφιακής υπογραφής και χρονοσήμανσης. 

Β. Κατ’ εξαίρεση, όσοι πολίτες δεν διαθέτουν προηγμένη ψηφιακή υπογραφή μπορούν 
είτε να αποστέλλουν ταχυδρομικά, είτε να καταθέτουν με εκπρόσωπό τους κείμενα προς 
δημοσίευση εκτυπωμένα σε χαρτί στο Τμήμα Παραλαβής και Καταχώρισης Δημοσιευμάτων. 

• Πληροφορίες, σχετικά με την αποστολή/κατάθεση εγγράφων προς δημοσίευση, την ημε-
ρήσια κυκλοφορία των Φ.Ε.Κ., με την πώληση των τευχών και με τους ισχύοντες τιμοκαταλό-
γους για όλες τις υπη ρεσίες μας, περιλαμβάνονται στoν ιστότοπο (www.et.gr). Επίσης μέσω 
του ιστότοπου δίδονται πληροφορίες σχετικά με την πορεία δημοσίευσης των εγγράφων, με 
βάση τον Κωδικό Αριθμό Δημοσιεύματος (ΚΑΔ). Πρόκειται για τον αριθμό που εκδίδει το Εθνι-
κό Τυπογραφείο για όλα τα κείμενα που πληρούν τις προϋποθέσεις δημοσίευσης. 

2. ΕΚΤΥΠΩΤΙΚΕΣ - ΕΚΔΟΤΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ 
Το Εθνικό Τυπογραφείο ανταποκρινόμενο σε αιτήματα υπηρεσιών και φορέων του δημοσίου 

αναλαμβάνει να σχεδιάσει και να εκτυπώσει έντυπα, φυλλάδια, βιβλία, αφίσες, μπλοκ, μηχανο-
γραφικά έντυπα, φακέλους για κάθε χρήση, κ.ά.  

Επίσης σχεδιάζει ψηφιακές εκδόσεις, λογότυπα και παράγει οπτικοακουστικό υλικό.

Πείτε μας τη γνώμη σας,
για να βελτιώσουμε τις υπηρεσίες μας,  συμπληρώνοντας την ειδική φόρμα στον ιστότοπό μας.

Πείτε μας τη γνώμη σας,


